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COMUNE DI POLICORO 

Provincia di Matera  

 

L’anno duemilaventitré, il giorno mercoledì 27, del mese di settembre, alle ore 18, 20, nei 

locali dell’aula Consiliare della Casa Comunale, sita in Piazza A. Moro n. 1, a seguito di avvisi 

diramati in data 20/09/2023 con il n. di prot. 30303 dal  Presidente del Consiglio Comunale, 

Antonio LAURIA, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica ordinaria di 1^ 

convocazione. 

 

PRESIEDE: IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE, Antonio LAURIA  

 

PARTECIPA: IL SEGRETARIO GENERALE, Dott.ssa Angela FERRENTI 

 

Ore 18: 20 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Segretario sono le 18:20. Saluto tutti, buonasera ai presenti, buonasera a chi ci segue in diretta 

streaming attraverso la piattaforma. Saluto la cooperativa Segnalis che ricordo è collegata in remoto 

per l’interpretazione della lingua dei segni. Saluto e do il bentornato al consigliere Nicola 

Lopatriello che come sapete è stato assente per un lungo periodo di malattia. Siamo contenti che è 

ritornato a dare il suo contributo ai lavori del Consiglio Comunale. passo la parola alla segretaria 

per l’appello. Prego.  

 

IL SEGRETARIO GENERALE procede alla verifica delle presenze, effettuata, a norma di 

legge, con appello nominale  e  risultano presenti: 

 

SINDACO  

PRESENTE 

Enrico BIANCO SI 

CONSIGLIERI  

Andrea CICCARELLI SI 

Giuseppe FERRARA  SI 

Antonio LAURIA SI 

Antonio RIPOLI SI 

Maria Cristina DI SANZA SI 

Marianna BITONTE SI 

Rocco, Luigi LEONE  NO 

Carlo Ruben STIGLIANO SI  

Angela D’ONOFRIO   SI 

Mario VIGORITO    SI 

Nicolino LOPATRIELLO SI 
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Gianluca MODARELLI NO 

Vincenzo Damiano LIGORIO  SI 

 Giuseppe MAIURI SI 

 Valentina CELSI SI 

Gianluca MARRESE No 

 

Ore 18: 21 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

C’è il numero legale dichiariamo valida la seduta. Prima di proseguire è pervenuta con nota di 

protocollo 31174 la giustifica del consigliere Modarelli per improcrastinabili impegni familiari e 

l’assenza del dottor Leone per impegni, urgenze legata al suo lavoro seguirà anche qui 

giustificazione. Diamo atto della presenza in Consiglio degli assessori Montano, Montesano, 

Mastronardi, il Vicesindaco Padula e l’assessore Scarcia. Nominiamo subito gli scrutatori di questa 

seduta che sono Ripoli, Stigliano e Maiuri. Prima di dare lettura dei punti all’ordine del giorno mi 

preme dire due parole perché questo Consiglio Comunale si tiene all’indomani come sapete della 

scomparsa del Presidente emerito Giorgio  Napolitano. Il Presidente Napolitano è stato un 

importante protagonista della storia politica italiana ed europea degli ultimi settant’anni . Presidente 

della Repubblica per due mandati, Presidente della Camera, Ministro degli Interni, uomo di Stato 

che ha ricoperto durante la sua carriere politica importante e delicati incarichi istituzionali. 

Nell’esprimere il cordoglio alla sua famiglia questo Consiglio Comunale osserverà un minuto di 

silenzio, quindi vi chiedo di alzarvi in piedi e osservare un minuto di silenzio in memoria.  

 

Il Consesso osserva un minuto di silenzio 

 

Ore 18: 23 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie. Do lettura dei punti all’ordine del giorno del Consiglio Comunale riunito in seduta 

pubblica ordinaria in data odierna 27 settembre 2023. Il primo punto all’ordine del giorno 

“Componenti Commissione Comunale per la tenuta e l’aggiornamento degli albi dei Giudici 

Popolari ai sensi della legge 287 del 10 aprile 1951”; il secondo punto “Variazione al Bilancio di 

Previsione Finanziaria 2023/2025, ratifica della deliberazione di Giunta Comunale 215 adottata in 

data 31 agosto 2023 ai sensi degli articoli 175, comma 4  Decreto Legislativo 267/2000”; il terzo e 

ultimo punto  “Approvazione del Bilancio Consolidato dell’esercizio 2022 ai sensi dell’articolo 11 

bis del Decreto Legislativo 118/2011”. Prima di iniziare con il primo punto cedo la parola al 

consigliere Lopatriello. Prego. 

 

Ore 18:24 - CONSIGLIERE – Nicolino LOPATRIELLO:  

 Volevo solamente ringraziarvi per il benvenuto e dico a voi bentornati. Bentornato io, ben 

ritrovati perché in effetti anche  i tanti messaggini mi sono sentito spesso con Rocco Leone, mi sono 

sentito con  Antonello, mi sono sentito con tantissimi cittadini, con tanti di voi e diciamo 

francamente che questo mi è stato di grande aiuto per superare momenti difficili, di tristezza quando 

ci si trova dicevo prima al confine della vita terrena e pensi di passare dall’altra parte. Vi faccio una 

confidenza la paura fa veramente tanta, però è andata bene, è andata bene e sono felice di essere 

qua. Sono felice di essere tornato al mio lavoro  nella mia città, nella mia Basilicata, in Consiglio 

Comunale e voglio dire a voi e all’Amministrazione siccome nei momenti difficili si ha anche 

tempo per pensare, pensi tante cose, cioè non hai altro da fare. Io vi dico quello che ho detto forse 
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quasi un anno fa, la mia presenza qui non è assolutamente per fare i dispetti o per tentare di 

danneggiare la città di Policoro non ci riuscirei mai, io son un tifoso di Policoro, sono uno che ama 

la Basilicata, ama questa terra e questo territorio. Non ci sarà opposizione a prescindere, quando si 

fa opposizione per danneggiare chi amministra in quel momento vi dico che seriamente da parte 

mia non ci sarà mai questo tipo di atteggiamento. Non ho avuto modo  di dimostrarlo in questo 

periodo perché ci ho impiegato tanto per rimettermi in piedi, però sappiate che ogni qualvolta si 

parlerà di crescita, di sviluppo, di lavoro, di promozione territoriale, di investimenti sul territorio io 

sarò a vostro fianco su questo non si discute assolutamente. Questa è la mia dichiarazione come 

primo Consiglio Comunale  e sono felicissimo vi abbraccio tutti perché mi siete mancati nonostante 

qualche volta abbiamo pure un po’ litigato, ma sapete le campagne elettorali sono fatte così, ma poi 

tutto passa sono un po’ come le partite di calcio, finita la partita di calcio poi tutto finisce e viene 

resettato, si riparte daccapo. Sono qui proprio per ripartire e speriamo che questa ripartenza duri 

parecchio. Un abbraccio.    

 

Ore 18: 28 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie, grazie al consigliere Lopatriello.  

 

Punto n. 1 all’Ordine del Giorno: Componenti Commissione Comunale per la tenuta e 

l’aggiornamento degli albi dei Giudici Popolari ai sensi della Legge 10.04.1951 n. 287.  

 

Ore 18: 28 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Proseguiamo con il primo punto all’ordine del giorno “Componenti Commissione Comunale 

per la tenuta e l’aggiornamento degli albi dei Giudici Popolari ai sensi della Legge 10 aprile 1951, 

287”. Non è altro che l’aggiornamento dell’albo così come dice proprio l’oggetto della delibera che 

si va a proporre l’aggiornamento dell’albo dei Giudici Popolari che è composta dal Sindaco in 

qualità diciamo di Presidente, da due componenti che sono nello status di Consiglieri Comunali e da 

un albo diciamo Giudici Popolari di personalità della cittadina di Policoro. In questo momento… 

Facciamo così c’è il signor Visaggi che sta distribuendo i bigliettini per la votazione, le votazioni 

saranno due, la prima per nominare l’effettivo diciamo membro della Commissione, la seconda 

invece votazione sarà per votare il  sostituto di questa Commissione. Vi ricordo che si può 

esprimere solo un voto, un solo candidato e alla seconda votazione un altro candidato che sarà il 

supplente del candidato effettivo. Se siete pronti facciamo passare con l’urna il signor Visaggi. 

 

Ore 18:30 - Si procede a votazione mediante scrutinio segreto del punto all’O.d.G.: 

Componenti Commissione Comunale per la tenuta e l’aggiornamento degli albi dei Giudici 

Popolari ai sensi della Legge 10.04.1951 n. 287”. 

 

Ore 18: 32 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Procediamo allo sfoglio della prima votazione. Gli scrutatori.  

 

Giuseppe Maiuri 4 

Marianna Bitonte 9 

Scheda nulla 1 

  

Ore 18: 34 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Alla prima votazione risultano eletti il consigliere Bitonte e il Consigliere Maiuri. Il 

consigliere Bitonte con nove voti e quattro voti il Consigliere Maiuri e un scheda nulla. I bigliettini 
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della votazione saranno distrutti al termine della votazione. Proseguiamo con la  seconda votazione 

per votare i Consiglieri sostituti. Chiedo agli scrutatori di avvicinarsi per favore. 

 

Vincenzo Damiano Ligorio 4 

Andrea Ciccarelli 10  

 

Dieci voti Ciccarelli, quattro voti Ligorio. Risultano eletti sostituiti i Consiglieri della 

Commissione il consigliere Ciccarelli e il consigliere Ligorio. Auguriamo ai Consiglieri eletti buon 

lavoro. vi ricordo che la Commissione si riunirà entro fine mese per dare l’effettivo mandato alla  

stessa.  Distruggiamo i bigliettini Segretaria. Votiamo la delibera e l’immediata esecutività. Un 

attimo di attenzione per favore tutti quanti che passiamo alla votazione della delibera ”Componenti 

Commissione Comunale per la tenuta e l’aggiornamento degli albi dei Giudici Popolari ai sensi 

della Legge 10 aprile 1951 numero 287”. 

 

Ore 18:37 - Si procede a votazione per alzata di mano, del punto all’O.d.G.: Componenti 

Commissione Comunale per la tenuta e l’aggiornamento degli albi dei Giudici Popolari ai 

sensi della Legge 10.04.1951 n. 287 

 

Ore 18: 37 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Unanimità dei presenti. 

 

Ore 18:37 - Si procede a votazione per alzata di mano per la immediata eseguibilità della 

delibera. 
 

Ore 18: 37 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Unanimità dei presenti. Con il voto unanime dei presenti il Consiglio approva. 

 

  

Punto n. 2 all’Ordine del Giorno: Variazione al Bilancio di Previsione Finanziario 

2023/2025 ratifica  della deliberazione di Giunta Comunale n. 215 adottata in data 31/08/2023 

ai sensi dell’art. 175, comma 4 del D.Lgs. n. 267/2000.    

  

Ore 18: 38 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Passiamo al secondo punto all’ordine del giorno: “Variazione al Bilancio di Previsione 

Finanziario 2023/2025 ratifica della deliberazione di Giunta Comunale numero 215 adottata in data 

31 agosto 2023 ai sensi dell’articolo 175, comma 4  Decreto Legislativo 267/2000”. Illustra il punto 

l’assessore Scarcia. Prego Assessore.  

     

Ore 18: 39 - ASSESSORE – Massimiliano SCARCIA:  

Buonasera a tutti. Buonasera a chi è in sala e chi ci segue a mezzo web. Come accennato dal 

presidente si tratta di una variazione al Bilancio di Previsione Finanziario legato al biennio, triennio 

2023/2025. La Giunta Comunale con delibera numero 215 adottata in data 31 agosto ha effettuato 

delle variazioni al Bilancio di Previsione. In questo Consesso chiediamo la ratifica di tale delibera. 

La delibera nello specifico che cosa prevedeva? Prevedeva l’anticipazione all’anno 2023 del 

finanziamento ricevuto legato al PNRR in particolar modo i 500 mila euro per l’ammodernamento 

della rete idraulica del Comune di Policoro, zona Lido a monte della 106. In più sono state 

eliminate dalla parte corrente del Bilancio sia in entrata che in uscita due poste relative al 
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finanziamento PNRR riguardante la digitalizzazione, in quanto tale poste sono rinvenienti anche 

nella parte capitale del Bilancio e nello specifico la somma di 32.589 legato alla piattaforma 

notifiche digitali e la somma di 20.344 legate a dati e interoperabilità. Si è preso atto del minor 

finanziamento ministeriale relativo al Fondo per gli Enti Locali per garantire la continuità dei 

servizi per euro 50.340 a seguito dei dati definiti per l’anno 2023 e pubblicato sul sito della Finanza 

Locale. Infine sono stati rimodulati per circa 50 mila euro i capitoli relativi al turismo senza 

stanziamento ulteriore rispetto a quelli già previsti in fase previsionale. In estrema sintesi è stata 

effettuata la variazione di Bilancio per anticipare all’anno 2023  un finanziamento legato al PNRR 

per la mitigazione delle acque meteoriche. Nello scorso Consiglio Comunale abbiamo effettuato la 

variazione al Piano Triennale delle  opere pubbliche questa  è la continuazione di quell’atto che 

abbiamo già messo in campo nello scorso Consiglio Comunale. chiedo al Consiglio di ratificare la 

variazione di Bilancio come appena descritta. Grazie.  

 

Ore 18: 42 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie Assessore.  Dichiariamo aperta la discussione. Ci sono interventi? Prego Consigliere 

Lopatriello. 

 

Ore 18: 42 - CONSIGLIERE – Nicolino LOPATRIELLO:  

 Questo solo per dire che leggo con piacere che ci sta questo anticipo sulla realizzazione e 

rivisitazione dell’impianto di scarico meteorico, quindi è un’opera importante per questa comunità. 

È un atto tecnico come ha detto l’assessore Scarcia ossia atti tecnici, l’importante che poi alla fine 

abbiano il rispetto del pareggio, dell’equilibrio, fra l’altro già applicato, attuato dalla Giunta adesso 

si tratta di ratificare. Guardando bene anche se qualcosina…(parola non chiara)…  assolutamente  

io non amo molto Silvestri c’è una sorta di asincrasia nei confronti… allergia nei confronti di 

Daniele Silvestri, però detto francamente non nessuna remora a darvi il voto favorevole su questa 

Variazione di Bilancio, anche se non ho partecipato non certo per mia scelta all’approvazione del 

Bilancio  

 

Ore 18: 44 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie consigliere Lopatriello. Altri interventi? Ripoli, sì 

 

 Ore 18:44 - CONSIGLIERE – Antonio RIPOLI:  

Grazie Presidente. Buonasera. È chiaro il voto favorevole ci mancherebbe altro sennò sento 

un’altra volta Massimiliano Padula…  Intervengo solo per salutare cin piacere la presenza 

dell’amico Nicola Lopatriello abbiamo amministrato anche insieme qualche anno fa. So come ci 

tiene alla città e sono convinto che nonostante ci siano chiaramente Consiglieri, persone elette trai 

banchi della maggioranza e anche tra i banchi dell’opposizione, l’opposizione si può fare in modo 

costruttivo e sono convinto che Lopatriello così come gli altri Consiglieri di opposizione daranno un 

contributo per la nostra città. bentornato Nicola. 

 

Ore 18: 44 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie consigliere Ripoli. Altri interventi? Non ci sono altri interventi? Ligorio, prego. 

 

Ore 18:44 - CONSIGLIERE – Vincenzo Damiano LIGORIO:  

 Credo di non uscire diciamo dall’argomento in oggetto. Volevo fare solo giusto una 

riflessione per quanto riguarda l’aspetto delle risorse che si impiegano per la promozione turistica. 

Visto che ci sono dei capitali che tornano mi è sembrato di capire che avevamo investito sulla 
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Capitale della Cultura invece tornano, rientrano in cassa mi piacerebbe avere un confronto con voi e 

anche con gli amici della maggioranza per quanto riguarda le risorse che poi negli anni vengono 

investiti diciamo sugli eventi. Io penso che Policoro ormai è cresciuta, cresce ed è attrattiva di suo 

volevo come dire avere questo tipo di confronto  e di  visione anche da parte vostra, se è  necessario 

in futuro e mi rivolgo soprattutto all’assessore Padula invertire questo trend per quanto riguarda i 

grossi capitali sugli eventi diciamo quelli gratuiti. Prendo spunto dalle grandi città ad esempio, loro 

che fanno spalmano su tutto il periodo estivo che va da maggio fino a settembre investendo su 

eventi che riguardano più parti, più piazze, più parti della città individuando come noi potremmo 

fare in futuro una sorta di arena dove essere attrattivi per quanto riguarda gli eventi a pagamento. 

che voglio dire? Evitare di fare...(intervento fuori microfono)...   

 

Ore 18:46 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Continua Consigliere Ligorio. 

 

Ore 18:46 - CONSIGLIERE – Vincenzo Damiano LIGORIO:  

Penso che i grandi eventi quando sono gratuiti riguardano quelle città che devono essere 

attrattive per la gente che magari arriverà da fuori. Siccome Policoro già lo è può evitare di fare 

questi grandi eventi gratuiti spalmare queste risorse nel lungo periodo e fare in modo di avere degli 

eventi a pagamento che comunque portino gente qui d’estate. Era questo… 

 

Ore 18: 47 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie. se vuole replicare il Vicesindaco. Se ci sono altri interventi prima della replica del 

Vicesindaco. Ci sono altri interventi colleghi? Niente. Prego la replica del Vicesindaco. 

 

Ore 18:47 - VICESINDACO – Massimiliano PADULA:  

Buonasera a tutti. anche io colgo l’occasione per dare ufficialmente il bentornato al 

consigliere Nicola Lopatriello. Consigliere Ligorio io ho fatto quell’espressione perché è come se tu 

fossi stato con noi in questi giorni, perché più in generale la questione degli eventi hai  ragione 

Policoro cresce, cambiano anche le esigenze. Noi cerchiamo di fare gli eventi che sono 

propriamente dell’Amministrazione  Comunale non in periodi già pieni quindi evitando luglio e 

agosto, ma cercando di incentivare da un lato la reputazione della città e quindi cercare di 

continuare a fare emergere il nome di Policoro come una città in quest’arco che è capace di 

organizzare eventi e che sicuramente è quello che permette di organizzare degli eventi 

qualitativamente elevati. Da un altro lato cerchiamo ed è questo l’esempio …(parola non chiara)…  

quest’anno chiaramente l’evento delle Frecce Tricolori che ha aperto l’estate e la chiusura della 

notte di Heraclea che ormai da otto anni diciamo è un appuntamento dove si cerca di celebrare la 

storia moderna di Policoro e quindi con il concerto gratuito, sì Daniele Silvestri come diceva il 

consigliere Lopatriello è vero, però la scelta è stata fatta tra una rosa di nomi che c’erano, perché 

quell’artista è quello che ha permesso sicuramente più di altri nomi di avere un ritorno da fuori più 

elevato rispetto ad altri tipi di nomi, uno perché non c’è mai stato, due perché è di nicchia ma la 

generazione diciamo di riferimento è un po’ quella  dei quarant’anni che poi sono quelle che si 

spostano ed effettivamente è andato un po’ così, ho monitorato anche un po’ le presenze nelle 

strutture. Poi facciamo un bando eventi che quest’anno è stato molto diverso rispetto al passato che 

è incentrato proprio sul marketing territoriale, cioè nel senso per le proposte che hanno voluto il 

contributo economico per la realizzazione, la valutazione è stata fatta sul piano di comunicazione, 

cioè la capacità di attrarre da fuori dell’evento stesso, quindi come viene pubblicizzato fuori. Poi 

quello che manca è veramente gli eventi a pagamento, condivido con te è un obiettivo che ci siamo 
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posti e sul quale stiamo lavorando proprio in questi giorni. Abbiamo individuato un’area stiamo 

cercando di capire da una parte il computo metrico per sistemarla chiaramente anche se è un’area 

che poi non ha bisogno più di tanto da fare è un’area che può permettere addirittura eventi fino a 

sedicimila persone. C’è una bozza anche di piano di sicurezza, insomma stiamo cercando molto 

probabilmente uscirà una manifestazione  d’interesse a breve, perché è chiaro che se questa arena 

per eventi a pagamento deve essere fatta queste cose chiudono in questi mesi, non si può pensare di 

chiuderli a luglio. Ci sono degli interessi, c’è un interesse su quest’area quindi io credo che nel giro 

di massimo due mesi sappiamo  se la cosa sarà fattibile o no. però è l’obiettivo del 2024, quindi 

siamo perfettamente d’accordo. Ci veniva da ridere perché è proprio l’argomento di questi giorni, 

però mi fa piacere che alla fine abbiamo avvertito la stessa necessità, perché gli eventi a pagamento 

che hanno una capacità attrattiva perché funziona così sulla costa jonica mancano da un sacco di 

tempo, proprio per la difficoltà di individuare delle aree idonee. In questo caso noi un’idea ce 

l’abbiamo speriamo che  va in porto e a breve avremo novità in merito.  

 

Ore 18:51 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie Vicesindaco, ha chiesto la parola il consigliere Ferrara, prego Consigliere. 

 

Ore 18:51 - CONSIGLIERE – Giuseppe FERRARA:  

 Grazie Presidente.  Saluto tutti e mi accodo ai saluti già fatti precedentemente per il rientro 

del nostro amico  e consigliere Lopatriello. Saluto positivamente il tutto Vicesindaco. Voglio dire 

ben venga il grande evento perché secondo me Policoro ha bisogno del grande evento perché 

Policoro deve essere leader e deve essere sempre di più leader nella fascia e nell’intera Regione. 

Ben venga anche e comunque un evento pre-estivo, secondo me Policoro ha bisogno di un evento 

magari calibrato giusto sul posto per quanto riguarda l’apertura della stagione l’evento in città  che 

chiude la stagione quindi ci sta bene. Mi auguro e so che state  lavorando per la chiusura anche per 

il bando per quanto riguarda l’ufficio stampa e via dicendo, anche perché Policoro  ha bisogno 

anche dell’ufficio stampa a 360 gradi, quindi network radio e via dicendo, quindi guardare a tutti e 

essere presente anche su quel canale perché la promozione passa anche da lì. Per noi un buon lavoro 

e preannunciamo il voto favorevole. Grazie.  

 

Ore 18: 52 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie consigliere Ferrara. Altri interventi? Diciamo facciamo uno strappo al Regolamento. 

 

Ore 18:52 - CONSIGLIERE – Nicolino LOPATRIELLO:  

Io sono contento che si parla di questo intervento, perché come può ricordare Ferrara e 

anche Ripoli noi avevamo un progetto di questo tipo da realizzare vicino al Pala Olimpia, cioè dove 

doveva nascere una sorta di scuola di Polizia, perché c’era un gruppo di Roma sono i famosi 

acrobati che girano, fanno le evoluzioni con le auto, con le moto volevano venire a Policoro a fare, 

a creare e ci avevano  chiesto realizzate la struttura e creiamo questa scuola di polizia quindi veniva 

una sorta di enorme gradinata, cioè una sorta di anfiteatro con questi box e questa pista in asfalto 

per poter fare questo tipo di attività con una cooperativa del posto, creare un po’ di lavoro. È ovvio 

che ascoltare non posso che essere a favore, contento perché comunque sia Policoro ha bisogno di 

promozione del territorio. Qualche volta detto francamente qualcuno ha pure attaccato, dice “Lui si 

preoccupa dei grandi eventi”, preoccupare un po’ di tutto sia dei grandi eventi che dei piccoli eventi 

e creare e attrarre investimenti sul territorio, lo dicevamo prima con Enrico Bianco, perché questo è 

importante, perché abbiamo bisogno di lavoro, abbiamo bisogno di tantissime cose. Queste sono 

tutte cose importanti, però Policoro deve emergere rispetto a quello che è un po’ la situazione piatta 
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che si verifica anche a livello di metapontino, quindi noi siamo stati sempre un po’ all’avanguardia 

anche negli anni passati, quindi dobbiamo continuare su questa strada. Io non posso che trovare… 

Io sono a favore di questi eventi di questi interventi che possono creare strutture che ci consentono 

poi di realizzare questo tipo di…Facciamo venire sul territorio, invitiamo la gente a venire e chi 

viene sul territorio anche se spende pochissimo anche per un caffè significa economia, questo mi 

rende veramente felice, perché a Policoro ne abbiamo bisogno. Grazie. 

 

Ore 18:55- PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie al consigliere Lopatriello. Ha comunicato il consigliere Celsi che si allontana dai 

lavori alle 18;55 perché aveva una visita medica. Ci sono altri interventi? Consigliere Bitonto. 

 

Ore 18:55 - CONSIGLIERE – Marianna BITONTE:  

 Buonasera e grazie Presidente. Volevo fare soltanto due appunti al consigliere Ligorio, a 

quanto detto dal consigliere Ligorio sono sicuramente d’accordo come ha già evidenziato dal 

Vicesindaco sugli eventi a pagamento sicuramente da integrare a quelli che si possono offrire alla 

cittadinanza, però quando si dice che la città è attrattiva dii per sé non sono proprio d’accordissimo, 

la città è attrattiva di per sé di partenza, ma ciò che rende una città in questo caso la nostra bella 

città di Policoro attrattiva lo sono le associazioni, l’Amministrazione e i cittadini in genere, 

oltretutto vedo una non corrispondenza e continuità con il principio della destagionalizzazione, 

detto magari anche altre volte insomma è condivisa, destagionalizzare vuol dire anche proporre 

degli eventi che siano grandi o siano piccoli eventi anche all’infuori della stagione estiva, quindi 

non concordo con questo. ci tenevo a puntualizzare soltanto questi due punti. 

  

Ore 18: 56 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie consigliere Bitonte. Ci sono altri interventi? Sennò chiudiamo la discussione e 

passiamo alle dichiarazioni di voto, nessun altro intervento. Sindaco. 

 

Ore 18:56 – SINDACO – Enrico BIANCO:  

chiaramente mi associo anche alla felicità di avere in Consiglio Comunale dopo un anno il  

consigliere Lopatriello di cui si è sentita la mancanza soprattutto in termini di maturità, anche 

atteggiamenti costruttivi che peraltro ha manifestato già dai primi Consigli Comunali, poi è stato via 

per un lungo periodo, quindi non ho dubbio che potrà dare un contributo in questi termini 

all’interesse sempre della città che è un taglio caratteristico che tutti riconosciamo a Nicola. Gli do 

il bentornato in questo consiglio Comunale. per quanto riguarda l’organizzazione dell’estate, ma in 

generale degli eventi in questa città sono quasi dieci anni… Come si è strutturata nel corso degli 

anni l’offerta di Policoro, l’offerta turistica degli eventi della nostra città, noi abbiamo alcuni eventi 

ai quali l’Amministrazione riconosce una particolare attenzione in termini di supporto economico, 

sono gli eventi che si sono storicizzati, gli eventi che sono stati capaci  sempre partendo dalla 

capacità delle associazioni perché il patrimonio che abbiamo è quello delle nostre associazioni che 

sanno fare, sanno creare dei momenti importanti nella comunità, l’amministrazione riconosce la 

storicizzazione di questi eventi e la capacità di questi eventi di promuovere il territorio e ricadono in 

questo novero Policoro in Swing che è l’evento degli ultimi anni è l’evento straordinario per questa 

città che mette Policoro la centro dell’attenzione dell’Europa rispetto a quella nicchia che è lo 

swing, così come il  blues  che nel corso degli anni ha caratterizzato diciamo la nostra città, c’è poi 

Vivi Heraclea che sono gli eventi che si sono storicizzati anche quelli sul museo che spesso si 

facevano durante l’estate che oggi, da un paio d’anni si svolgono anche durante il periodo invernale 

a dicembre l’anno scorso, quindi ci sono degli eventi che sono organizzati attraverso il Vivi 
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Heraclea  sul museo di Policoro che servono sostanzialmente ad attirare l’attenzione dei turisti, ma 

anche dei cittadini policoresi sul museo, perché noi abbiamo perché noi paghiamo uno scotto nel 

rapporto con il museo che è storico. I cittadini di Policoro vivono poco il museo, molti di noi ci 

sono stati in occasione della quinta elementare nella classica gita di quinta elementare, il panino 

sulle scale del museo questo ricordo, per molti è andata così e frequentiamo molto poco il museo di 

cui dovremmo invece comprendere meglio  la grande ricchezza che ci viene invidiata, perché 

questo è il museo  della Magna Grecia è sicuramente tra i più attrezzati del sud Italia, ha un grande 

patrimonio archeologico al suo interno tra l’altro è un museo che in continua crescita anche dal 

punto di vista dei numeri. C’è poi il bando degli eventi, il bando degli eventi che è aperto invece 

alle proposte nuove che questa estate ci hanno portato anche proposte innovative per questa città, 

c’è stato il TEDx che è un evento che di solito si fa nelle grandi città è stato organizzato a Policoro 

sempre per iniziativa dei privati, c’è stato al di là di qualche polemica anche sterile, c’è stato lo 

street food che ha portato tante persone, io una sera ci sono passato c’erano veramente tantissime 

persone di fuori.  C’è la polemica ma hanno lavorato persone, hanno lavorato questi che vengono da 

fuori, non hanno lavorato i locali, ma c’è anche un investimento attraverso questi eventi sulla 

reputazione della città. Un evento di questo tipo non lo fanno dappertutto, lo fanno nelle città dove 

si può attrarre quel tipo di clientela ed è un evento che certamente fa risaltare la città non se lo 

possono permettere tutti lo street food questi non è che scelgono Policoro così per caso perché ha i 

numeri, perché noi dobbiamo entrare nell’ottica che questa città ha i numeri e dobbiamo essere 

consapevoli di questo e dobbiamo anche investire sulla reputazione della città che è un concetto un 

po’ più ampio dell’interesse momentaneo del bar è un po’ più ampio che alla fine della fiera 

riguarderà anche il bar, riguarderà anche l’interesse contingente del bar, ma che è un concetto un 

po’ più ampio che si è messo in piedi nel corso degli anni  e che va dritto in una direzione. Ci sono i 

premi letterari i premi che si sono affermati anche quelli per iniziativa dei privati, c’è il premio 

Herachea, c’ò il premio Dinu Adamesteanu che sono sempre più prestigiosi. Nel corso degli anni 

sono cresciuti. Quest’anno abbiamo avuto la possibilità di fare anche le Frecce Tricolori con uno 

sforzo importante  da parte della Regione Basilicata che perlomeno da questo punto di vista ha 

riconosciuto magari ogni tanto accade anche questo riconosce questa parte della Basilicata e questa 

città e quest’anno ce lo ha riconosciuto in questi termini  e ci ha permesso di fare questo evento, c’è 

stata l’occasione certo. Ricordo bene vent’anni fa era una grande novità e anche voglio dire i 

numeri e  anche  l’organizzazione consentiva di avere altri numeri, ma c’è stato sicuramente un 

ritorno dal punto di vista mediatico, dal punto di vista delle persone che sono venute quel giorno, 

ma soprattutto dal punto di vista dell’immagine della città. così come un altro bell’evento è stato 

l’orchestra dell’esercito italiano in piazza Heraclea, una serata veramente straordinaria. Anche 

questa narrazione patriottica diciamo frecce tricolore, la banda dell’esercito è stata in quella fase là. 

Abbiamo poi a proposito di destagionalizzazione noi abbiamo sempre sostenuto la necessità fare la 

Notte di Heraclea a settembre, ma per una ragione molto semplice fare il concerto come accade un 

po’ in tutti i Comuni  nella settimana di agosto è chiaro che viene facile avere le persone, ci sono 

centinaia di migliaia di persone sulla costa jonica, qualsiasi cosa fai ad agosto è pieno di gente, 

magari è un po’ più difficile portare le persone qua a  metà settembre. La sfida è quella.  Ora il 

cantante ti dico la verità Nicola non è un cantante gradito neanche a me, non è particolarmente 

gradito, però so che c’è una nicchia di mercato, so che c’è stata una presenza che ha riguardato 

anche le nostre strutture ricettive si sono mossi dalla puglia persone che… perché ha un suo seguito, 

quindi è servito anche a questo. l’anno scorso abbiamo fatto una scelta artistica diversa c’è stato 

l’anno scorso Clementino che riguardava quelli più giovani, c’è stato il  PFM che riguardava… 

quest’anno abbiamo fatto la generazione di mezzo, l’anno prossimo troveremo un’altra soluzione. 

La cosa importante di farlo a settembre e di farlo diciamo in una fase  della stagione dove non ci 
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sono molte presenze a Policoro si tratta di farle arrivare attraverso questo evento, così come c’è una 

programmazione che ripeterà e supererà quella massiccia importante che abbiamo avuto l’anno 

scorso sul Pala Ercole sul turismo sportivo che è l’occasione vera di destagionalizzazione, gli eventi 

che quella struttura importante che ci inviano tutti ci consente di fare, ci consente anche di avere 

presenze che diversamente  non avremmo e  di averle nel periodo di ottobre, novembre, dicembre, 

gennaio e febbraio quando non ci si muove, diversamente se non per queste occasioni. Rapporti 

solidi con le Federazioni a partire  dalla FIGC con la quale abbiamo intrattenuto ottimi rapporti 

l’anno scorso quando abbiamo ospitato il quadrangolare per le qualificazioni dell’under 19 agli 

europei, quest’anno abbiamo la presenza della nazionale, la qualificazione della nazionale maggiore 

che ci sarà ad ottobre che ci consentirà di avere questa vetrina, ma anche i rapporti con le   

Federazioni di altre discipline che sono state iniziate l’anno scorso e che saranno continuate 

quest’anno che ci permetteranno di avere… quelli sono anche sport minori consentono di avere in 

alcuni momenti anche la presenza di duemila persone a Policoro. Poi è difficile sistemarle durante 

quella parte dell’anno, è difficile sistemarli perché abbiamo a disposizione solo i nostri i quattro 

alberghi e questo è un limite di questa città ecco l’importanza del Piano d’Ambito o l’importanza 

della B7 perché veramente durante l’inverno si percepisce con le mani questa difficoltà arrivano a 

Policoro mille persone, si muovo mille persone per venire  a seguire un evento occupano quei pochi 

posti che abbiamo negli alberghi dopodiché devono andare da altre parti e questo accade, l’abbiamo 

visto accadere  l’anno scorso  accade puntualmente accadrà anche quest’anno, questo per dire che 

c’è un’idea chiara di promozione della città attraverso l’organizzazione degli eventi durante il 

periodo estivo ma anche attraverso la  promozione della città durante l’inverno con il turismo 

sportivo. Poi ripeto gli eventi sono stati tanti anche fuori da questo periodo diciamo quello 

dell’estate, sono stati veramente tanti in grandissima  parte per iniziative dei privati e continua a 

dire che la fortuna di questa città è un patrimonio al suo interno fatto di giovani, di associazioni, di 

giovani e meno giovani che attraverso le associazioni animano questa città e ogni tanto producono 

delle cose che diventano importanti per la città. dimenticavo abbiamo avuto la tradizione della 

corsa, la tradizione delle strade di Heraclea che si era caratterizzata anche quella aveva assunto una 

connotazione strettamente legata all’immagine della città, le strade di Heraclea che per tanti anni 

c’è stata hanno preso in mano quella tradizione un’altra associazione perché il buon Luigi Cappucci 

è arrivato a un’età per cui diciamo ha tirato i remo in barca. L’anno scorso è stata proposta per la 

prima volta in continuità con quell’evento la tredicesima fatica di Ercole, questo è il nome che ha 

preso la manifestazione, quest’anno sarà riproposta per la seconda volta sempre a dicembre, anche 

quello è un evento che è strettamente legato all’immagine della città,  quindi noi questo dobbiamo 

fare come Amministrazione noi abbiamo il dovere di capire quali sono gli eventi che escono fuori 

dalla nostra città che hanno una qualità tale da promuovere la città e sostenerla. Purtroppo non 

possiamo finanziare tutto, non possiamo finanziare tutte le proposte che arrivano, però dobbiamo 

fare delle scelte rispetto alla qualità di alcune proposte che sono quelle che intercettano queste 

esigenze, cioè l’immagine della città e la promozione  della città questo fa un’Amministrazione 

assumendosi la responsabilità delle scelte che fa.  

 

Ore 19:08 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie Sindaco. chiudiamo la discussione e dichiaro aperta invece la dichiarazione di voto 

se ce ne sono. Nessuna dichiarazione di voto? Maiuri. 

 

Ore 19:08 - CONSIGLIERE – Giuseppe MAIURI:  

Grazie Presidente. Una proposta di dichiarazione assolutamente meritevole perché parla 

sostanzialmente dell’anticipo della regimentazione delle acque meteoriche dal 2023 al 2024 e di 
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minor gettito… la presa d’atto sostanzialmente del minor gettito per i servizi, per la pubblica 

illuminazione  e i servizi che vengono resi. Due appunti segretaria cortesemente per quanto riguarda 

la documentazione che viene resa ai Consiglieri questa fa riferimento a un delibera di Giunta che 

non era allegata, ma non era allegata nemmeno la relazione di accompagnamento che era allegata 

alla delibera di Giunta, giusto per rendere edotti i Consiglieri rispetto a quello che è  gli atti vanno 

allegati, quindi eventualmente le dichiarazioni, le relazioni di accompagnamento vanno allegate. 

Colgo l’occasione per fare notare anche che la notifica ai Capigruppo spesso non viene ottemperata  

ai sensi dell’articolo 125 del TUEL quindi in maniera spesso molto tardiva addirittura anche 

quindici giorni postumi rispetto alla pubblicazione sul sito. Sono capitate attività laddove i 

Consiglieri faccio un esempio  c’era un evento in sala consiliare i  Consiglieri Comunali non erano 

nemmeno a conoscenza, questo chiaramente è una cosa che non può accadere e non dovrebbe 

accadere. Non sarei intervenuto sul punto perché essendo assolutamente meritevole sono 

intervenuto perché quando il Sindaco riprende un’altra volta la questione dello street food, Sindaco 

la politica è bella quando la si esercita in maniera democratica. Lei è la terza volta che parla di 

polemica rispetto a una diversità di visione, io dico, ho detto, dico e dirò che avrei avuto una diversa 

visione rispetto anche alla allocazione, perché se un evento noi  cerchiamo di portarlo in aree 

laddove possiamo mettere a sistema una serie di cose possiamo eventualmente favorire un certo tipo 

di processi, altrimenti facciamo un altro tipo di attività, ma è una visone diversa ed è democrazia, 

non può passare un concetto… io non ero in Consiglio Comunale per la prima volta in sei anni mi 

sono assentato da un Consiglio Comunale ho sentito in remoto che tra l’altro un Consiglio 

Comunale di giovani e veniva fatta apparire malamente la minoranza perché era assente, due 

giustifiche per malattia, una per gravi motivi familiari di un parente e l’altro perché era fuori, 

chiaramente la maggioranza si organizza quando convoca  il Consiglio comunale la minoranza lo 

subisce è nell’ottica del reciproco rispetto non dobbiamo fare apparire malamente l’altro. Se uno ha 

una diversità di veduta rispetto ad  un punto io non la sto giudicando rispetto alla sua scelta, sto 

dicendo io  avrei fatto diversamente, ma è democrazia, non necessariamente dobbiamo accapigliarci 

e farci sembrare cattivi rispetto alla città. non è polemica è democrazia. Grazie.  

Ore 19:11 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

La dichiarazione di voto consigliere Maiuri. 

 

Ore 19:11 - CONSIGLIERE – Giuseppe MAIURI:  

L’ho detto? 

 

Ore 19:11 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Favorevole. Grazie. Altre dichiarazioni di voto? Lopatriello. 

 

Ore 19:11- CONSIGLIERE – Nicolino LOPATRIELLO:  

Io l’ho già preannunciato prima che il nostro voto è favorevole per ratificare, quindi 

convalidare questa delibera già attuata in Giunta. Non c’è tecnicamente… e lo dico da Revisore Enti 

Locali non da Consigliere Comunale  è perfetta. poi c’è questa bella opera a prescindere se uno può 

avere simpatia o non simpatia per il tizio lì Silvestri, ma detto francamente. Poi vedi Sindaco a volte 

anche la scelta del luogo come diceva Maiuri, la facciamo lì purtroppo non si può accontentare tuti 

lo dico per esperienze vissute. A volte bisogna ascoltare anche senza… Polemiche non ce ne sono. 

diciamo che poi bisogna badare soprattutto ai fatti. Sono contento che si parla di promozione del 

territorio. Il territorio va promosso perché abbiamo veramente tutte le qualità per poter portare 

Policoro in alto quindi siamo attrattivi rispetto a quello… però dobbiamo accompagnarlo con la 

buona programmazione si deve fare in tutti i periodi dell’anno da parte dell’Amministrazione 
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comunale. Volevo chiarire una cosa, perché sto ricevendo dei messaggi, mi dispiace chiarirlo, la 

commemorazione di Napolitano io sinceramente non voglio fare polemiche mi sono alzato per 

rispetto di questo Consiglio Comunale, per rispetto dell’uomo, ma per quanto riguarda l’aspetto 

politico io non sono assolutamente d’accordo perché questo è un tizio che non ci ha fatto votare 

caro Gurrieri per dieci anni, quindi noi siamo rimasti come  Paese Italia legati al palo con i vari 

Monti, con i vari personaggi che si sono susseguiti, prodi che ritengo siano stati una delle sciagure 

più grosse di questo che questo paese ha vissuto negli ultimi decenni. Mi dispiace dirlo, poi sarà 

stato uno statista, un ottimo comunista, ma su queste cose non ci voglio entrare.   Per rispetto 

vostro, per rispetto di questo Consiglio, di questa Amministrazione Comunale mi sono adeguato 

altrimenti sinceramente non l’avrei fatto neanche. Comunque il nostro voto è favorevole alla 

variazione di Bilancio.    

  

Ore 19:13 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie Consigliere Lopatriello. Al di là per replicare giusto la nota sulla commemorazione. 

Al di là diciamo delle  idee può piacere o non può piacere possono essere... È un atto che abbiamo 

voluto fare in qualità diciamo do uomo di Stato, uno delle istituzioni, Presidente della Repubblica 

ed è stato… Al di là delle idee è un atto che andava fatto. Ci sono altre dichiarazioni di voto? 

Consigliere Ferrara.  

  

Ore 19:14 - CONSIGLIERE – Giuseppe FERRARA:  

Solo per esprimere come ho già preannunciato prima il voto favorevole. un piccolissimo 

passaggio proprio molto breve per quanto riguarda lo street food che non è una polemica non è 

nulla, però ci tenevo a precisare una cosa che come ha detto il Sindaco un’amministrazione 

recepisce molte volte un invito da chiunque viene fatto, in questo caso è una associazione perché è 

di persone che agiscono e girano l’Italia, quindi noi li abbiamo ringraziati che loro hanno scelto 

Policoro nella loro scelta caro consigliere Maiuri. Loro hanno scelto il posto e hanno pagato anche 

il suolo pubblico, quindi non è che  tu potevi scegliere, dovevi dire lo accettavi o non lo accettavi. 

Loro ti hanno fatto la richiesta ci interessa questa piazza quanto costa? Gli uffici hanno fatto  il 

calcolo costa X, hanno pagato quindi si trattava o di accettarli a  Policoro o no. Io capisco e 

accettavo pure io molto favorevolmente se magari si poteva aprire un discorso di farlo in piazza 

Heraclea, farlo al secondo di zona)…  vicino ad altra attività, in questo caso dimostra sicuramente 

che non è stato possibile perché la loro associazione ha presentato un piano, perché ha studiato 

Policoro dice io anziché di andare a Scanzano a Nova Siri a Metaponto preferisco Policoro perché 

Policoro ha le caratteristiche giusta, perché Policoro ha una città, perché Policoro ha il posto che ci 

interessa, quindi arrivati a questo punto ha  proposto alla città, l’Amministrazione ha sposato il 

progetto, loro hanno pagato tutto cio che c’era da pagare e si è fatta la  manifestazione.  Non voglio 

né polemizzare credimi Giuseppe, si trattava soltanto di dire “ok noi la accettiamo come 

manifestazione, noi non l’accettiamo”. Arrivati a quel punto se dovevamo fare la scelta che tu hai 

proposto giustamente che in alcuni modi magari in  altre occasioni invito sicuramente la Giunta e il 

Sindaco lo fanno di andare verso la tua direzione, quindi portarla in altri luoghi, purtroppo in alcune 

situazioni ti trovi di fronte a dire  “ti chiedono lì”, la ruota panoramica è arrivata dice “io voglio 

montare a mare lì” “sì o no”, dici “No, montala dietro al Comune”,  quello dice “io la vengo a  

montare ho questo investimento la voglio montare lì”, quindi ti trovi a decidere su alcune cose, tutto 

qui. Grazie. 

 

Ore 19:16 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie consigliere Ferrara. Ligorio 
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Ore 19:16 - CONSIGLIERE – Vincenzo Damiano LIGORIO:  

Giusto perché non vorrei che le  mie parole venissero travisate per rispondere pure alla 

consigliera Bitonte e forse anche al Sindaco che ha usato un termine che adesso mi sfugge per 

quanto riguarda l’immagine, la considerazione che ha avuto Policoro negli anni. Io sono 

d’accordissimo è proprio per quello che mi rivolgevo a voi e mi ha ben risposto la consigliera 

Bitonte io non sono contro le associazioni, anzi ci mancherebbe è proprio per dar sostegno 

maggiore alle associazioni  e  vedo che si sta andando in quella direzione così come ha detto 

l’assessore  Padula di cercare di eliminare grosse somme per un evento gratuito spalmarlo 

nell’annualità alle diverse associazioni che sul territorio si spendono e fare in modo di attrarre 

grossi eventi a pagamento. Accolgo favorevolmente l’idea dell’Assessore magari in una arena che è 

ben capiente. Questo non sono assolutamente contro le associazioni. 

 

Ore 19:17 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie consigliere Ligorio. Nessun altro intervento. Chiudiamo la dichiarazione di voto e 

procediamo con la votazione.  

 

Ore 19:17 - Si procede a votazione per alzata di mano, del punto all’O.d.G.: Variazione al 

Bilancio di Previsione Finanziario 2023/2025  ratifica  della deliberazione di Giunta Comunale 

n. 215 adottata in data 31/08/2023 ai sensi dell’art. 175, comma 4 del D.Lgs. n. 267/2000.   

 

Ore 19:17 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Unanimità dei presenti. 

 

Ore 19:17 - Si procede a votazione per alzata di mano per la immediata eseguibilità della 

delibera. 

 

Ore 19: 17 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Stesso risultato. Con la votazione unanime dei presenti il Consiglio approva. 

 

Punto n. 3 all’Ordine del Giorno: Approvazione del Bilancio  Consolidato dell’esercizio 

2022 ai sensi dell’art. 11 bis  del D.Lgs. n. 118/2021. 

 

Ore 19: 17 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Passiamo al terzo e ultimo punto all’ordine del giorno “Approvazione del Bilancio 

Consolidato dell’esercizio 2022 ai sensi dell’articolo 11 bis del Decreto Legislativo 118/2011”. 

Ripasso la parola all’assessore Scarcia. Prego Assessore.  

  

Ore 19: 18 - ASSESSORE – Massimiliano SCARCIA:  

 Entro il 30 settembre il Consiglio Comunale è chiamato ad approvare il Bilancio 

Consolidato. Il Comune  di Policoro ha due partecipazioni una nella società Acquedotto Lucano 

S.p.A. dove possiede una partecipazione dell’1,41 per cento e un’altra partecipazione nella società 

Flag Coast to Coast Consortile a responsabilità limita per il 6,1 per cento. Di queste due società solo 

l’Acquedotto Lucano per le dimensioni legate al totale dell’attivo, al patrimonio netto e al totale dei 

ricavi caratteristici viene assorbito in quello che tecnicamente si chiama Gap, ovvero Gruppo 

Amministrazione pubblica, in sostanza vengono consolidati i bilanci del Comune di Policoro con 

quello dell’Acquedotto Lucano. Il Bilancio Consolidato è costituito dal conto economico, dallo 
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stato patrimoniale, da nota integrativa e dalla relazione dei Revisori dei Conti. Chiedo al Consiglio 

Comunale di ratificare la delibera che già è stata fatta in Giunta Comunale in seduta del 5 settembre 

2023 e appunto di approvare il Bilancio Consolidato come appena descritto, ovvero Comune di 

Policoro più per quota parte rispetto alla percentuale che deteniamo all’interno del patrimonio netto 

dell’Acquedotto S.p.A. dell’1,41 per cento. L’aria di consolidamento sostanzialmente è Comune di 

Policoro e Acquedotto Lucano S.p.A.. Viene tirata fuori il Flag Coat to Coast perché ha delle 

dimensioni in termini di parametri contabili inferiori a quello che richiede la legge. grazie. 

 

Ore 19: 20 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie Assessore Scarcia. Dichiariamo aperta la discussione. Interventi? Lopatriello, prego. 

 

Ore 10:20 - CONSIGLIERE – Nicolino LOPATRIELLO:  

Anche questo è un atto di burocrazia assoluta, perché poi in effetti il bilancio voi l’avete già 

approvato, oggi si tratta di andare a presentare un consolidato che poi ci si riempie la bocca, sento 

pure consolidato, il consolidato è una cosa un po’ più seria è vero assessore Scarcia perché 

dobbiamo inserire una partecipazione dell’1,41 per cento. La società Flag Coast to Coast è talmente 

piccola di dimensioni che non rientra nei parametri, quindi detto sinceramente è solamente un onere 

di carattere tecnico contabile che nulla ha che fare con poi i compiti politici del Consiglio Comunale 

detto francamente. Io non ho partecipato all’approvazione del Bilancio e quindi su questo non ho 

nulla da dire. È ovvio che chi ha partecipato e si è astenuto penso che ci troveremo in una 

condizione di diversità io posso anche dare il mio voto favorevole perché sotto l’aspetto tecnico 

proprio non ho nulla da eccepire. Per chi invece ha partecipato si è astenuto è giusto che si astenga 

anche su questa. Penso che il nostro voto sarà diviso, il consigliere Ligorio che ha partecipato alla 

seduta per l’approvazione del Bilancio penso che si asterrà, io posso dare il voto a favore. 

sinceramente non c’è nulla da dibattere su questo punto all’ordine del giorno.  

 

Ore 19: 22 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie, grazie Consigliere. Maiuri prego. 

 

 

Ore 19:22 - CONSIGLIERE – Giuseppe MAIURI:  

 Grazie Presidente. Come diceva il collega Lopatriello è chiaramente un atto di routine, il 

consolidamento non è altro che la sovrapposizione dei due Bilanci, però a  Policoro invece assume 

una rilevanza anche squisitamente politica perché quando l’ho detto negli anni addietro dal 2018, lo 

dico stasera ma lo dirò per tutto il tempo finché non lo si farà per davvero quando nel 17 aprile del 

2018 Policoro ebbe il trialometani sono successe una serie di cose  quello  era contro l’Asmir, il 

centrodestra era contro il centrosinistra erano tutti contro tutti, mi ricordo comunicati stampa al 

vetriolo anche da parte di amministratori ancora in carica anche nostri colleghi, anche di persone 

che rivestono ruoli importanti allora dico, ma alla luce oggi di questi cinque anni che sono trascorsi 

e dal netto degli atti di routine relativamente al consolidamento io invito,  ho invitato, invito ed 

inviterò l’Amministrazione a cercare di essere maggiormente incisivo con AQL, ma soprattutto con 

la Regione Basilicata, perché la Regione Basilicata nel maggio del 2018 allora governava  il 

centrosinistra approvò una risoluzione che impegnava il Consiglio Regionale a fare una serie di 

cose.  A quei tempi governava il centrosinistra, poi si è insediato il centrodestra ma ad oggi di 

quegli impegni, di quella risoluzione nulla è stato fatto e quello che non è stato fatto ci riguarda di 

persona, riguarda Policoro, riguarda Nova Siri, riguarda Scanzano per quanta riguarda il 

potabilizzatore a Montalbano siccome noi siamo soci di AQL ecco perché veniamo a consolidare il 

COMUNE DI POLICORO - c_g786 - REG_UFFICIALE - 0031562 - Ingresso - 29/09/2023 - 13:24



Atti Consiliari   Comune di Policoro  

 SEDUTA DEL 27 SETTEMBRE 2023  

 

15 

   

 Redatto da ISPAR srl 

Bilancio attraverso gli strumenti che la norma ci consente e quindi l’assemblea dei soci con AQL, 

l’Anci e la Conferenza dei Sindaci dobbiamo cercare di strappare impegni per quanto riguarda 

l’ammodernamento della rete idrica, perché se non si fa in un momento come questo laddove ci 

sono sostanzialmente fondi a pioggia  io credo che si potrà diversamente fare in un prossimo futuro, 

quindi il mio è un accorato invito e spero che lo vogliate sposare nell’interesse del nostro territorio, 

ma anche del territorio più ampio in termini d’area geografia. Perché esorto Policoro? Perché 

Policoro è una realtà importante, quello che dice Policoro conta ai tavoli istituzionali, ma contiamo 

anche perché siccome la partecipazione è determinata dal numero di cittadini e quindi la quota 

parteciparia, la quota societaria chiaro è che quello che diciamo conta e l’impegno noi lo dobbiamo 

strappare. Tra l’altro ripeto è un impegno che la Regione Basilicata già si è dato, perché si è dato un 

atto di indirizzo e se l’è dato nel 2018 e ad oggi rimane disatteso. Ora ripeto io non voglio sapere se 

la colpa è del centrosinistra, se è del centrodestra, se è di AQL, se è dell’Asmir rispetto a quello che 

è successo non ci interessa, quello che ci interessa oggi però in un momento storico come quello che 

stiamo vivendo anche in chiave e prospettiva finanziaria  è che un passo avanti in una direzione 

maggiormente auspicata si provi a farlo, almeno si provi a farlo e Policoro ha le potenzialità per 

poterlo fare. Grazie. 

 

Ore 19: 26 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie consigliere Mauri. Interventi? Il Sindaco, prego.     

 

Ore 19:26 – SINDACO – Enrico BIANCO:  

Solo per chiarire, intanto quell’episodio si verificò nel 2018 e non si è più ripetuto, certo che 

furono presi degli impegni rispetto alla messa in sicurezza agli investimenti che nei programmi 

attuali a seguito anche della fase di cui parlavi prima cioè quella del PNRR ci sono una montagna di 

milioni che l’Acquedotto Lucano investe, almeno ha programmato di investire sul territorio 

compreso quello di Policoro  rispetto all’ammodernamento dei depuratori rispetto anche alla rete 

idrica, ma voglio solo chiarire che l’episodio che fu molto discusso sulla potabilità dell’acqua per 

quell’episodio dei trialometani risale all’aprile del 2018 fatto è ... non è che si è verificato nel 2019, 

2020, nel 2021, nel 2022, 2023 grazie a Dio. Ci fu quell’episodio, furono presi impegni a 

quell’epoca da chi governava all’epoca di investire delle risorse per ammodernare la rete, impegno 

che è stato mantenuto rispetto ai programmi che ci sono in campo in questo momento per 

l’ammodernamento della rete idrica. Per quanto riguarda i rapporti nostri con Acquedotto Lucano io 

la prima cosa che ho fatto quando mi sono insediato grazie anche non solo io come Sindaco di 

Policoro, grazie anche all’opera del Consigliere Regionale di mettere mani non voglio dare date 

perché ne sono state date in trent’anni troppe, ma  di mettere mano alla questione che ci riguarda un 

po’ più da vicino, che è la fogna della zona artigianale. Da quel momento è stato preso l’impegno 

mantenuto di fare, di sviluppare una progettazione, quindi finanziare una progettazione che è stata 

finanziata, la progettazione c’è, ha individuato una soluzione importante per un milione mezzo di 

euro e c’è la candidatura di quella progettazione sull’FSC di quest’anno per ottenere questo 

finanziamento e procedere a mettere mano alla rete fognaria della zona artigianale, perché non so se 

l’abbiamo detto in qualche altro Consiglio comunale si erano fatte varie ipotesi, accordi tra il 

Comune e l’Acquedotto alla fine la soluzione è quella che l’Acquedotto prende in mano tutto, 

investe delle risorse più importanti rispetto a quello che si era pensato di investire tagliando 

sostanzialmente la vecchia rete e facendone una nuova almeno in alcuni punti collaterali alla 

vecchia, tagliando la vasca che tanti problemi aveva portato, perché c’era  il problema di questa 

vasca che aveva accumulato nel corso dei primi anni, i primi decenni di vita della zona artigianale 

dei rifiuti che si erano solidificati e che erano difficili da smaltire, ma anche diventava molto 
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costoso smaltirli, quindi piuttosto che mettere mano, coinvolgere la vasca in questo progetto la 

vasca viene tagliata fuori per dare una soluzione al problema della fogna. Questi sono i rapporti con 

questi Enti, questo è quello che si cerca di salvaguardare nell’interesse della città mantenendo i 

rapporti che è giusto mantenere. Sono d’accordo su una cosa che impostare i rapporti in questo 

modo, impostare i rapporti in termini di richieste legittime sacrosante significa attendere un 

riscontro, se il riscontro arriva il rapporto si mantiene e siamo tutti felici,  se il riscontro non arriva 

il giudizio vi posso garantire ma è un giudizio non sarà negativo sarà pessimo e sarà urlato 

nell’interesse di questa città in tutti i tavoli a livello regionale, in tutti i tavoli possibili e 

immaginabili, c’è la fase del rapporto, c’è la fase… D’altra parte  noi abbiamo ottimi rapporti con i 

partiti di centrodestra, io l’ho detto mi potete accusare di tutto ma non del fatto che non sono stato 

chiaro in campagna elettorale con i rappresentanti di questi partiti presenti in piazza, questi rapporti 

ci sono e ci saranno sempre perché è una scelta anche ideologica ma nell’interesse della città non  a 

discapito degli interessi di questa città, quindi sulle cose legittime, sulle cose giuste, sulle cose che 

questa città merita non ci sono sconti in termini di giudizio siamo però nella fase della costruzione, 

siamo nella fase dei buoni rapporti, siamo nella fase dell’attesa a breve e  della verifica di un 

impegno nei confronti di questa città.  

 

Ore 19: 30- PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie Sindaco. Ferrara.  

  

Ore 19:30 - CONSIGLIERE – Giuseppe FERRARA:  

Nell’esprimere già parere favorevole volevo giusto ringraziare il Sindaco per il suo 

intervento e anche in parte il consigliere Maiuri che mi dà l’occasione per dire è vero che bisogna 

avere in alcuni casi il pugno duro ed essere incisivi come città, però per essere incisivi come città i 

credo che un per cento non basta, quindi io proporrei una cosa a questa Assise, magari di fare un 

lavoro congiunto tutti quanti insieme anche alla minoranza di trovare uno, due punti portare come 

impegno  e mandarli anche agli altri Comuni, quindi trovare alcuni argomenti che non interessano 

magari soltanto alla città, quindi fare una sorta di capofila. Quale può essere uno dei tanti punti? 

Tipo i lavori che si fanno nelle strade, noi ci troviamo a chiedere ai nostri cittadini il sacrificio di 

darci, di anticiparci tre, quattrocento, cinquecento euro per il taglio della strada perché l’Acquedotto 

Lucano nel proprio Regolamento non prevede che la sua azienda debba dare la fideiussione al 

Comune, allora io dico siccome questo è un problema di Policoro, di Scanzano facciamoci capofila 

di  questo problema e magari anche per altri problemi, mettiamo nero su bianco, chiediamo 

l’approvazione a tutti i Consigli comunali e andiamo con la forza non dell’un per cento del 

quaranta, del cinquanta, sessanta per cento in Acquedotto Lucano  dicendo devi modificare  il tuo 

appalto devi modificare tu a scadenza ovviamente e quindi far dare la fideiussione alla tua azienda 

perché non è che la deve dare il cittadino e ne deve rispondere il cittadino quando il lavoro lo fanno 

i suoi dipendenti. Dico individuiamo uno, due, tre punti fare da capofila come si deve sempre 

comportare la nostra città visto che è una città e andiamo avanti. Ben venga lavorare insieme, quindi 

vedere con l’assessore Scarcia, i capigruppo e metter giù un deliberato e andare avanti come si sta 

facendo in questi giorni e lo dico al consigliere Lopatriello che magari non ha seguito magari con il 

ponte su Scanzano. Noi stiamo chiedendo come Consiglio Comunale approveremo una mozione e 

la manderemo anche al Comune di Scanzano e dobbiamo chiedere con forza la riattivazione del 

ponte tra Policoro e Scanzano perché quando ci sono incidenti, in qualsiasi occasione trattori, 

biciclette non si possono raggiugere le due città quindi girare da Tursi, quindi andare in questa 

direzione secondo me. Grazie.  
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Ore 19: 33 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie consigliere Ferrara. Ci sono altri interventi? Ligorio. 

 

Ore 19:33 - CONSIGLIERE – Vincenzo Damiano LIGORIO:  

 Grazie Presidente. Giusto due temi, allora noi approviamo il consolidamento del 2022, mi 

ricordo che l’anno scorso facemmo una Variazione in entrata per quanto riguarda i fondi che 

l’Assessore Scarcia voleva mettere sulla digitalizzazione dei buoni pasto, siccome vedo che ancora 

vedo persone che ancora stanno venendo qui in Comune.  

 

Ore 19: 33 - ASSESSORE – Massimiliano SCARCIA:  

È una priorità stamattina ci siamo sentiti con l’ingegner Di Chiara sta lavorando per la 

digitalizzazione  dei buoni pasto. Siamo consapevoli del fatto che è un onere amministrativo che va 

rimosso. È necessario anche utilizzare strumenti di digitalizzazione chiaramente tra il dire e il fare 

c’è di mezzo il mare, con questo voglio dire che c’è tutto  un iter ovvero individuare il soggetto a 

cui appaltare questo tipo di servizio. Però ti posso garantire che è stata interlocuzione di stamattina 

con il dottor, ingegner Di Chiara per cercare di arrivare a questa soluzione. Sono il primo che nota 

queste lunghe file davanti agli uffici. Stiamo provando a rimuoverla questo tipo di situazione ma 

stiamo andando anche oltre rispetto a questa mera situazione diciamo quella più visibile, cioè la 

digitalizzazione realmente aiuterà il rapporto tra cittadino e Ente Comune. Non sfugge a nessuno 

che da qualche settimana è entrato in vigore il servizio all’ufficio tecnico denominato SUDE. È 

nelle nostre sensibilità, stiamo provando e stiamo provando come dire ad accelerare questo processo 

di digitalizzazione anche con atti concreti, quello del SUDE è un atto concreto, quello della 

digitalizzazione dei buoni mensa è un atto concreto. Arriveremo all’obiettivo Consigliere.  

Arriveremo all’obiettivo. 

 

Ore 19:35 - CONSIGLIERE – Vincenzo Damiano LIGORIO:  

 Altra cosa dopo la stoccata al governo regionale del Sindaco, la stoccatina. Volevo 

attenzionare la questione che sta riguardando diciamo gli invasi lucani invece Sindaco, visto che 

parliamo di Acquedotto Lucano, la nostra preoccupazione anche da parte di più cittadini è quello 

che sta accadendo dopo la dismissione dell’Epli. Dopo la dismissione dell’Epli il governo centrale 

ben ha fatto di creare questa sorta di Acqua Sud S,p.A. dove ha estromesso dalla gestione 

dell’acqua la Regione Basilicata è in minima parte, c’è il Ministero che ha il grosso della fetta e 

tanti privati che gestiranno le nostre  acque. Quello che ti chiedo e che mi auguro che nei prossimi 

mesi accadrà è una sorta di attenzionamento a quello che riguarderà le tariffe, perché la paura di 

molti cittadini e di molti agricoltori specialmente perché il consorzio dovrà prendere l’acqua da 

questo Ente e quindi pagarla, il rischio è quello che aumenteranno le tariffe. Io ti chiedo siccome 

non se ne sta parlando diciamo a livello regionale di questa cosa di attenzionare visto che sei vicino 

a questa Amministrazione Regionale questa vicenda. Grazie. 

 

Ore 19: 37 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie consigliere Ligorio. Se no ci sono altri interventi possiamo dichiarare chiusa la 

discussione e passare subito alle dichiarazioni di voto se ce ne sono. Dichiarazioni di voto? Sta 

rientrando il consigliere Maiuri un attimo. Devi fare la dichiarazione di voto? Prego. 

 

Ore 19:37 - CONSIGLIERE – Giuseppe MAIURI:   

Grazie Presidente. Quello che dice il Sindaco  è assolutamente corretto e ci mancherebbe 

non lo fosse rispetto al 2018 è successo nel 2018 la questione degli trialometani e non è più 
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successo e menomale, speriamo che mai più riaccada, tuttavia perché ho fatto specifico riferimento 

al 2018, perché diventa uno spartiacque, la questione non è solo squisitamente trialometani, la 

questione risiede nella gestione delle condotte idriche. Quando diciamo AQL, AQL siamo noi, AQL 

è interamente partecipata dalla Regione Basilicata e dai Comuni, quindi quando diciamo AQL la 

gente pensa di chissà che Ente parliamo siamo noi è un Ente nostro, per queste motivazioni… 

Parliamo di un Ente che disperde la sua risorsa idrica per il 56 per cento dati aggiornati. Li ho visti 

adesso, quindi significa che qualcosa va fatto, ma poi non lo dice Maiuri, lo dissero gli allora 

amministratori locali anche coloro i quali oggi rivestono  cariche altre e parlarono di condotte 

inadeguate, se inadeguate ieri è chiaro che è inadeguato rimane se gli interventi non sono stati fatti, 

se inidonea era è chiaro che inidonea resta se non sono stati fatti interventi. Il mio vuole essere un 

appello e sono assolutamente d’accordo con lei quando dice “Noi dobbiamo costruire rapporti e 

civilmente dobbiamo andare a chiedere” e questo le sto chiedendo perché non sono stato io né oggi 

né in passato che ha detto “Vado in Regione Basilicata a prendere  a bastonate” cose che furono 

detti in questa Assise da chicchessia noi dobbiamo andare a prendere a bastonate nessuno, 

semplicemente però in virtù di quello che è il nostro mandato, in virtù di quelli che sono i nostri 

compiti, in virtù di quella che è la nostra forza politica ed anche economica in termini di 

partecipazione abbiamo la potenzialità di poter concertare un certo tipo di attività. Per quanto 

riguarda la proposta di Ferrara la sposo pienamente, mi rendo immediatamente disponibile a 

redigere un documento insieme, assolutamente massima disponibilità, Grazie. 

 

Ore 19:39- PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

La dichiarazione di voto.  

 

Ore 19:39 - CONSIGLIERE – Giuseppe MAIURI:   

Mi asterrò al punto. 

 

Ore 19:39- PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Grazie. Nessun’altra dichiarazione di voto. Chiudiamo la dichiarazione di voto. Procediamo 

con la votazione.  

 

 Ore 19:39 - Si procede a votazione per alzata di mano, del punto all’O.d.G.: 

Approvazione del Bilancio  Consolidato dell’esercizio 2022 ai sensi dell’art. 11 bis  del D.Lgs. n. 

118/2021 

 

FAVOREVOLI: N. 11 (undici); 

CONTRARI: nessuno; 

ASTENUTI: N. 2 (due) 

  

 

Ore 19:39 - Si procede a votazione per alzata di mano per la immediata eseguibilità della 

delibera. 
 

FAVOREVOLI: N. 11 (undici); 

CONTRARI: nessuno; 

ASTENUTI:  N. 2 (due) 
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Ore 19: 40 - PRESIDENTE – Antonio LAURIA: 

Il Consiglio approva. Nel ringraziare quando sono intervenuti per i lavori, per la buona 

riuscita dei lavori del Consiglio Comunale. sono le 19;40 dichiaro sciolta la seduta. Buona serata. 

  

 

La seduta è stata sciolta alle ore 19,40. 

 

 

 

 

 

 

 

INDICE 

 
 

Punto 1 all’O.d.G.  

 

Componenti Commissione Comunale per la tenuta e 

l’aggiornamento degli albi dei Giudici Popolari ai sensi 

della Legge 10.04.1951 n. 287 

  

 Pag. n. 3 

 

 

Punto 2 all’O.d.G. 

 

Variazione al Bilancio di Previsione Finanziario 

2023/2025 ratifica della deliberazione di Giunta 

Comunale n. 215 adottata in data 31/08/2023 ai sensi 

dell’art. 175, comma 4 del D.Lgs. n. 267/2000 

 

 

  Pag. n. 4 

 

 

Punto 1 all’O.d.G. 

 

Approvazione del Bilancio  Consolidato dell’esercizio 

2022 ai sensi dell’art. 11 bis del D.Lgs. n. 118/2021. 

 

 

  Pag. n. 13 

 

COMUNE DI POLICORO - c_g786 - REG_UFFICIALE - 0031562 - Ingresso - 29/09/2023 - 13:24


		2023-10-12T18:02:46+0200
	Lauria Antonio


		2023-10-12T18:20:16+0200
	FERRENTI ANGELA




